
#RethinkTourism

WAS DENKT ÖSTERREICH?



In %, Einfachantworten, n=1.003
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In %, Einfachantwort, n=1.003, Top 2 Boxen

Wie würde es aus Ihrer Sicht der österreichischen 

Wirtschaft ohne die Tourismusbranche gehen?
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Tourismus als Wirtschaftsmotor

Ganz allgemein, hat der Tourismus aus Ihrer Sicht eher 

positive oder eher negative Auswirkungen auf Österreich? 

80,6%
(sehr) positive

Auswirkungen 

90,5%
(sehr viel) 

schlechter 
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Branchenwachstum –Wachstum bleibt bestehen

Welche der folgenden Branchen sind aus 

Ihrer Sicht in den letzten Jahren in Österreich 

am stärksten gewachsen?

Und welche der folgenden Branchen werden 

aus Ihrer Sicht in den nächsten 10 Jahren am 

meisten wachsen?

32%38%

Industrie

25%38%

Handel

37%36%

Transport & 

Verkehr

40%34%

Information & 

Consultung

Tourismus & 

Freizeitwirtschaft 

48% 43%



In %, Rangreihung nach Rang 1; n=1.003

In welchen Branchen wirkt sich aus Ihrer Sicht die 

Digitalisierung am stärksten aus?
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Krisensicherheit und Einfluss der Digitalisierung in den Branchen

32%11%
Information & 

Consultung

31%14%
Banken &

Versicherungen

14%12% Industrie

11%15% Handel

5%16%
Tourismus & 

Freizeitwirschaft

14% 4%
Transport &

Verkehr

19% 3%
Gewerbe &

Handwerk

Wie krisensicher sind aus Ihrer Sicht die folgenden 

Branchen?
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In %, Einfachantwort-Matrix, n=1.003

Wie wichtig sind die einzelnen Branchen für die österreichische Wirtschaft? 
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MW

Wichtigkeit der Branchen für die österreichische Wirtschaft – Tourismus ist die wichtigste 
Wirtschaftsbranche
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In %, Einfachantwort-Matrix, n=1.003

Und hat der Tourismus aus Ihrer Sicht eher positive oder eher negative Auswirkungen auf ländliche bzw. städtische Regionen in

Österreich?
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1,96

1,92

MW

Auswirkungen des Tourismus auf ländliche und städtische Regionen
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38
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1=sehr positive Auswirkungen 2 3 4 5=sehr negative Auswirkungen
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Österreich –Qualitätstourismus vor Massentourismus

In welche Richtung hat sich Österreich als 

Urlaubsland in den letzten Jahren entwickelt?

Stärker in Richtung…

73%

27%

„Qualitätstourismus“„Massentourismus“

Sollte sich das Tourismusangebot in Österreich in 

den nächsten Jahren noch stärker in Richtung 

„Qualitätstourismus“ entwickeln?

11%

89%

Ja Nein



In %, offene Antworten wurden kategorisiert, Kategorien ab 25 Nennungen dargestellt, n=1.003

Wenn Sie an Tourismus denken, was bedeutet für Sie "Qualitätstourismus" bzw. 

was verbinden Sie mit diesem Begriff?
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Assoziationen zu Qualitätstourismus
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Hochwertiges Produkt- und Serviceangebot
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Gute Gastronomie
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kein Massentourismus

(Gutes) Preis-Leistungsverhältnis

teurer/hochpreisig

Kultur



In %, Einfachantwort-Matrix, n=1.003, Top 2 Box

Welche Auswirkungen hat der Tourismus auf eine bestimmte Tourismusregion? Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
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Auswirkungen des Tourismus auf eine bestimmte Tourismusregion

Tourismus fördert regionale Arbeitsplätze

86%

Regionale Produkte in einem Hotel sind mir wichtig

83%

Tourismus fördert die Nachhaltigkeit in der Region

68%

Ohne Hotels würde es weniger Bauern und regionales Gewerbe geben

53%

Ohne Tourismus würden weniger Leute am Land leben

59%
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1
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1=sehr stark entwickelt 2 3 4 5= überhaupt nicht entwickelt

In %, Einfachantwort-Matrix, n=1.003

Und wie stark hat sich Österreich als Urlaubsland in den letzten Jahren in Bezug auf Nachhaltigkeit / Umweltbewusstsein und die Verwendung von regionalen Produkten weiterentwickelt?
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2,18

1,88

MW

Nachhaltigkeit und Regionalität – starke und zukunftsweisende Entwicklung

Nachhaltigkeit/ 

Umweltbewusstsein

Verwendung von 

regionalen Produkten



In %, Einfachantwort-Matrix, n=1.003, Top 2 Box

Und wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zum Tourismus in Österreich zu?
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Einstellung zu Tourismus in Österreich –Österreich profitiert vom Tourismus

Die Österreicher und heimische Unternehmen profitieren vom Tourismus

88%

Ich bin stolz darauf, dass Österreich für Touristen so attraktiv ist

79%

Ich begrüße es, dass mehr Touristen nach Österreich kommen

68%

Sharing Economy (z.B. Airbnb,Homeaway,…) ist ein attraktives neues Angebot

40%

Offene Geschäfte am Sonntag sind für den Tourismus wichtig

47%

Ich fühle mich von Touristen in meinem Alltag gestört

18%



In %, Einfachantwort, n=1.003

Wie denken Sie wird sich der Tourismus in Österreich 

in den nächsten Jahren entwickeln?
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Entwicklung Tourismus in den nächsten Jahren
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79,7

6,2

0,2
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wird stark zurückgehen



In %, Einfachantwort, n=1.003

Wie wird sich der Bereich Sharing Economy (z.B. Airbnb, HomeAway,...) 

aus Ihrer Sicht zukünftig weiter entwickeln?
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Entwicklung Sharing Economy

51,2

31,5

17,2
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wird weiter wachsen

wird in etwa gleich bleiben

wird zurück gehen



Was denkt Österreich?
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Qualitätstourismus, Regionalität und Kulinarik werden im Land geschätzt

Österreich ist weit entfernt von Over-Tourism

Der Tourismus wird als Wachstumsmotor für die österreichische Wirtschaft betrachtet

Die ÖsterreicherInnen haben ein großes Herz für den Tourismus in Österreich



Vielen Dank!

SCHÖNEN KONGRESS!
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